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Protokoll der Mitgliederversammlung der Spitex Mutschellen-Reusstal  

vom 5. April 2023 im Berikerhus in Berikon  

19:00 Uhr – 20:25 Uhr 

 

Einleitung: 

 

Vorsitzender:     Vorstandspräsident Eduard Schwab 

Präsenz: 

Anwesend total    180 davon stimmberechtigt 125 Mitglieder 

Absolutes Mehr:    63 

Der Vorsitzende stellt fest: 

- Die Einladungen mit Traktandenliste zur Mitgliederversammlung erfolgte fristgerecht 

- Anträge und Änderungswünsche der Traktanden sind keine eingegangen  

Anwesende Gäste:  

Franziska Schuler und Maja Kuhn   Pro Senectute 

Salvatore Doki     Spitex Muri und Umgebung 

Christine Kaspar Frei    Spitex Freiamt  

Roger Cébe     Regionale Alterszentren  

Presse: 

Erika Obrist     Bremgarter Bezirksanzeiger 

Anwesende Gemeindevertreter/-innen: 

Theo Rau     Stadtrat Bremgarten  

Natascha Brunold     Gemeinderat Zufikon 

Julia Huber      Gemeinderat Jonen 

Rosmarie Groux     Gemeinderat Berikon 

Dominique Tschudin     Gemeinderat Unterlunkhofen 

Evelyn Pfister Meier    Gemeinderat Arni 

Claudia Long      Gemeinderat Fischbach-Göslikon 

Stefan Strebel     Gemeinderat Oberwil-Lieli 

Martina Balmer     Gemeinderat Niederwil 

Michael Stoll     Gemeinderat Eggenwil 

Beat Suter      Gemeinderat Widen  

Vorstand: 

Eduard Schwab, Präsident und Vorsitzender 

Hanspeter Brun, Vizepräsident, entschuldigt  

Thomas Rohrer, Vorstandsmitglied 

Christian Schafroth, Vorstandsmitglied 
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Brigitte Weibel, Vorstandsmitglied 

Andreas Bernauer, Vorstandsmitglied 

David H. Streiff, Vorstandsmitglied 

Geschäftsleitung: 

Monica Heinzer, Geschäftsführerin 

Anita Schüepp, Bereichsleiterin Finanzen / HR  

Gaby Bättig, Bereichsleiterin Pflege und Hilfe 

Simon Tännler, Bereichsleiter Qualität und Entwicklung 

Stimmenzähler: Gaby Bättig und Simon Tännler 

Protokollführung: 

Katja Wissmann, Assistentin der Geschäftsleitung  

Entschuldigte Organisationen/Gäste/Gemeinderäte:  

Gemeinderat Oberwil-Lieli, Rita Brem  

Spitex Oberfreiamt, Beatrice Scherrer 

Präsident Spitex Freiamt, Pascal Gregor 

Raiffeisenbank, Mutschellen-Reppischtal 

Der Vorsitzende bedankt sich für die Abmeldungen und bittet um Verständnis, nicht jede 

einzelne Entschuldigung offiziell zu erwähnen. 

Traktanden: 

1. Begrüssung 
2. Wahl der Stimmenzähler 
3. Genehmigung des letztjährigen Protokolls 
4. Jahresbericht 2022 
5. Jahresrechnung 2022 
6. Revisorenbericht und Entlastung des Vorstands 
7. Wahl der Revisionsstelle 
8. Festsetzung des Mitgliederbeitrages für 2024 
9. Statutenanpassung für eine Steuerbefreiung 
10. Blick in die Zukunft 
11. Verschiedenes 
 

1. Begrüssung 
Im Namen des Vorstandes begrüsst der Vorsitzende und Präsident Eduard Schwab die 
Anwesenden zur zweiten Mitgliederversammlung der  Spitex Mutschellen-Reusstal, 
insbesondere alle Mitglieder, die Gemeindevertreter/-innen, die Gäste der befreundeten 
Organisationen, die Vertreterin der Presse und alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Es freut 
Eduard Schwab, dass sich eine sehr grosse Interessengemeinde im Berikerhus in Berikon zum 
Anlass eingefunden hat.  
 
Ein herzliches Willkommen und eine grosser Dank für die Präsenz als Team geht an alle 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.  
 

2. Wahl der Stimmenzähler  
Als Stimmenzähler stellen sich Gaby Bättig und Simon Tännler zur Verfügung. 
 
Beschluss: Die beiden vorgeschlagenen Personen werden einstimmig und mit Applaus 
gewählt. 
 

3. Genehmigung des letztjährigen Protokolls 
Das Protokoll wurde auf der Homepage publiziert und konnte auf Wunsch auf der 
Geschäftsstelle in Bremgarten eingesehen werden. 
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Beschluss: Das Protokoll der letztjährigen Mitgliederversammlung 2022 wird einstimmig 
genehmigt.  
 

4. Jahresbericht 2022 
4.1 Bericht des Vorstandes 
Der Geschäftsleitung und allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern gebührt ein grosser Dank und 
hohe Wertschätzung. Dank dem Einsatz jedes einzelnen konnte die Fusion mit grossem 
Aufwand und planmässig vollzogen werden. Durch unsere Grösse gehört die Spitex 
Mutschellen-Reusstal heute zu einer der sechs grössten Spitex Organisationen im Kanton 
Aargau. 
 
Das erste Fusionsjahr liegt hinter uns. Aus vier eigenständigen Organisationen wurde in kurzer 
Zeit rechtlich eine Organisation. In diesen wenigen Monaten konnte die Fusion 
selbstverständlich noch lange nicht vollständig umgesetzt werden. Das wichtigste Ziel war, als 
eine starke und beständige Organisation zu bestehen und diese weiter auszubauen. Zu den 
Prioritäten in den ersten Monaten gehörten das Zusammenwachsen zu einer gemeinsamen 
Kultur, die Festsetzung einer zukunftsfördernden Strategie und die Bewältigung des 
Leistungswachstums in einem ausgetrockneten und schwierigen Fachkräfteumfeld.  
Im Frühling 2022 haben sich der Vorstand und die Geschäftsleitung an einer Klausurtagung mit 
den Strategiezielen auseinandergesetzt und die Massnahmen zur Umsetzung erarbeitet und 
festgehalten.  
 
Auch ein Jahr später sind die Ziele noch nicht vollständig erreicht und wir befinden uns immer 
noch im Prozess. Die grösste Herausforderung ist die Gewinnung von gut ausgebildetem 
Personal. Einen wichtigen Schritt dazu legen wir bei der Ausbildung unseres eigenen 
Personals. Wir bilden derzeit 8 Lernende aus (6 Lehrlinge und 2 in der Nachholbildung für 
Erwachsene).  
 
Aus familiären Gründen kündigte Eva Gemmrich ihre Anstellung als Geschäftsführerin per Ende 
Februar 2023 und auch die Bereichsleiterin Xenia Bonsen verliess uns per Ende März 2023. 
Zwei wichtige Schlüsselpositionen mussten mittels einer Findungskommission neu besetzt 
werden. Dank der vielen Bewerbungen konnten zwei geeignete und qualifizierte Fachpersonen 
gewonnen werden.  
 
Die Bereichsleitung Pflege und Hilfe wird seit 1. April durch Gaby Bättig wahrgenommen. Gaby 
Bättig ist bereits seit über 15 Jahren in unserer Organisation (ehemals Spitex Mutschellen) als 
Teamleiterin tätig und konnte sich im Assessment gegen ihre Mitbewerbenden durchsetzen.  
 
Seit 1. April konnte auch die Stelle der Geschäftsführung durch Monica Heinzer wiederbesetzt 
werden. Monica Heinzer begrüsst die Anwesenden und stellt sich kurz vor. Sie freut sich, den 
Weg der Fusion weiter im Team voranzugehen und somit die Zukunft für die ambulante Pflege 
sicherzustellen.  
 
Die beiden neuen Geschäftsleitungsmitglieder werden vom Publikum mit Applaus begrüsst.  
 
4.2 Jahresbericht der Geschäftsleitung 
Anita Schüepp, Bereichsleiterin Finanzen/HR begrüsst die Anwesenden und führt mit einem 
kurzen Rückblick durch das 1. Geschäftsjahr.  
 
Im Mai fand der 1. Personalanlass mit einer Schifffahrt auf dem Hallwilersee statt. Seit der 
Fusion treffen sich alle Mitarbeitende zweimal jährlich zu einem Informationsaustausch in Form 
eines Mittagstreffs im Zufikerhuus in Zufikon. Im Spätsommer nahm die Spitex Mutschellen-
Reusstal zusammen mit den Regionalen Alterszentren, Pro Senectute und dem 
Schweizerischen Roten Kreuz an der Bremgarter Gewerbeausstellung brega teil. Das 
gemeinsame Erscheinungsbild und die Einführung digitaler Neuerungen und Tools waren 
weitere Meilensteine im Fusionsprozess.  
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Das steigende Wachstum verlangte die Aufstockung des Personals. Trotz des 
Fachkräftemangels im Gesundheitswesen konnten wir 20 neue Mitarbeitende gewinnen. Die 
Rekrutierung und Einarbeitung erforderten jedoch Zeit und Ressourcen. Ende 2022 
beschäftigte die Spitex Mutschellen-Reusstal 109 Mitarbeitende in 57 Vollzeitstellen. Ab diesem 
Frühling wird ein Inserat zur Mitarbeitergewinnung und Werbung auf dem Heckfenster eines 
Postautos auf der Strecke Baden-Bremgarten-Mutschellen-Zürich während eines Jahres 
lanciert.  
 
Anita Schüepp geht auf weitere wichtige Kennzahlen ein. 2022 wurden in den 14 Gemeinden 
859 Klientinnen und Klienten gepflegt und betreut. Unsere Mitarbeitenden leisteten insgesamt 
46'880 Abrechnungsstunden (Pflege 38'480 Stunden / Hauswirtschaft 8‘260 Stunden). Der 
Mahlzeitendienst trug 6'407 frische Mahlzeiten aus. Im Durchschnitt wurden täglich 213 
Einsätze geleistet.  
 
Es folgen keine Fragen oder Wortmeldungen.  
 
Beschluss: Der Jahresbericht wird einstimmig genehmigt und mit Applaus verdankt. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Anita Schüepp für die Ausführungen zum Jahresbericht der 
Geschäftsleitung.   
 

5. Jahresrechnung 2022 
Anita Schüepp erläutert mittels Power Point Präsentation die Bilanz und die Erfolgsrechnung 
2022.  
 
Im Detail wird auf den Spitex-Fonds eingegangen und dessen Verwendungszweck. 2022 wurde 
für ausserordentliche Personalanlässe im Zusammenhang mit der Fusion und für das Coaching 
des Führungskaders CHF 48'436 zweckgebunden entnommen. Der Vorsitzende bedankt sich 
bei allen Spendern.  
 
Aufgrund des hohen Leistungswachstum fielen auch die Personalkosten höher als budgetiert 
aus. Sämtliche weiteren Aufwandpositionen entsprechen den budgetierten Zahlen. Die 14 
Vertragsgemeinden wurden über die Steigerung des Wachstums an der Budgetsitzung im Juni 
2022 informiert. Die Spitex Mutschellen-Reusstal kann keinen Einfluss auf die steigenden 
Anforderungen im ambulanten Bereich nehmen.  
 
Wortmeldung:  
Christian Baumann erwähnt die Darlehen der 14 Vertragsgemeinden und fragt über den 
Grund des Coaching Aufwandes nach. Sind die Coaching Kosten wegen der Fusion oder 
wegen Schwierigkeiten entstanden?  
Antwort Eduard Schwab: Der Bezug einer Beraterin war sowohl im Zusammenhang mit der 
Fusion als auch mit der Bewältigung einiger damit anfallenden Aufgabenverteilungen und 
Organisationen notwendig.  
 

6. Revisorenbericht und Entlastung des Vorstands 
Die BDO AG hat die Rechnung geprüft und bestätigt die korrekte Rechnungslegung. Der 
Revisionsbericht wurde mit der Einladung verschickt und wird an der Mitgliederversammlung 
bildlich wiedergegeben.  
 
Es gibt keine Fragen oder Wortmeldungen. 
 
Antrag: Kenntnisnahme des Revisionsberichtes der BDO AG, Genehmigung der 
Jahresrechnung 2022 und Entlastung des Vorstandes. 
 
Beschluss: Die Jahresrechnung 2022 wird einstimmig genehmigt und dem Vorstand wird 
einstimmig Entlastung erteilt.  



5 
 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und den Mitgliedern für das 
entgegengebrachte Vertrauen und der BDO AG für die kompetente Durchführung der Revision.  
Im Besonderen bedankt sich Eduard Schwab bei Anita Schüepp und ihrem Team für die 
professionelle und korrekte Führung der Buchhaltung und die heutige ausführliche und sehr 
gute Präsentation. Anita Schüepp verfügt über eine langjährige und sehr grosse Erfahrung. Seit 
über 30 Jahren ist Anita Schüepp Teil unserer Organisation. Alle Anwesenden bedanken sich 
mit einem grossen Applaus bei Anita Schüepp!  
 

7. Wahl der Revisionsstelle 
Antrag: Der Vorstand schlägt für die Jahresrechnung 2023 erneut BDO AG, Aarau als 
Revisionsstelle vor. Die Revisionsstelle wird jährlich zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Beschluss: Einstimmige Annahme der BDO AG, Aarau als Revisionsstelle für die Rechnung 
2023. 
 

8. Festsetzung des Mitgliederbeitrages für 2024 
Antrag: Der Vorstand schlägt den unveränderten Mitgliederbeitrag von CHF 50.-/ Haushalt zur 
Abstimmung vor. 
 
Beschluss: Der Mitgliederbeitrag von CHF 50.-/Haushalt wird einstimmig angenommen.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Annahme.  
 

9. Statutenanpassung für eine Steuerbefreiung 
Antrag: Bei der Sicherstellung der Steuerbefreiung wurde durch das Steueramt des Kantons 
Aargau auf die Notwendigkeit einer kleinen Ergänzung unserer Statuten hingewiesen. In 
Paragraf 23, Absatz 2 beschreiben wir den Vorgang bei einer Vereinsauflösung. Darin soll für 
einen daraus entstehenden neuen Verein auch die Auflage einer Steuerbefreiung sichergestellt 
sein. Es soll somit das Wort «steuerbefreit» in Paragraf 23 wie folgt ergänzt werden: «Sofern 
die Mitgliederversammlung ein allenfalls verbleibendes Vermögen nicht einem bestimmten 
Träger der Spitex Mutschellen-Reusstal zuweist, wird das Liquidationsbetreffnis bis zur 
Neugründung eines steuerbefreiten Vereins mit Sitz in der Schweiz, der gleiche oder ähnliche 
Zwecke verfolgt, derjenigen Gemeinde treuhänderisch zur Verwaltung übergeben, an der sich 
der Sitz des Vereins befindet.» Wir bitten Sie, dieser von der Steuerbehörde geforderten 
Anpassung der Statuten zuzustimmen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 

10. Blick in die Zukunft 
Es stehen weiter grosse Herausforderungen in der immer grösser werdende ambulanten 
Gesundheitsversorge an. Immer mehr Menschen werden und möchten Zuhause gepflegt 
werden. So ist es wichtig, dass die Spitex Mutschellen-Reusstal diese Herausforderungen 
meistern kann. Dazu benötigen wir mehr Personal. Sei dies dank interner Aus- und 
Weiterbildung oder externer Rekrutierung. Wir wollen eine attraktive Arbeitgeberin sein – auch 
für jüngere Menschen. Der Vorsitzende ist sich sicher, dass wir dies miteinander auch erreichen 
werden.  
An der kommenden Klausurtagung Mitte April 2023 wird die Strategie konsolidiert und 
verfeinert. Auch die dringende Standortfrage wird diskutiert und geklärt.  
 
Die nächste Mitgliederversammlung findet am 3. April 2024 um 19 Uhr in der 
Mehrzweckhalle in Zufikon statt.  
 

11. Verschiedenes  
Es folgen verschiedene Wortmeldungen: 
 
Christian Baumann bittet den Vorstand, an der bevorstehenden Klausurtagung, das zur 
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Möglichkeit stehende Raumangebot im Alterszentrum Bärenmatt in Bremgarten zu prüfen. 
Nebst dem Neubau wird auch ein Parkhaus gebaut. Auch hier könnte Bedarf angemeldet 
werden. Die Zeit drängt und darum ist eine baldige Stellungnahme für das Einreichen des 
Baugesuches dringend notwendig.  
Antwort Eduard Schwab: Er bedankt sich für diese sehr wichtige Wortmeldung. An der 
Klausur Mitte April wird sich der Vorstand und die Geschäftsleitung dieser Frage annehmen.  
 
Yvonne Estermann erkundigt sich, ob noch weitere Ausbildungsplätze angeboten oder 
aufgestockt werden. Frau Estermann hat sehr gute Erfahrung mit einem Lernenden der Spitex 
Mutschellen-Reusstal erlebt und spricht ein grosses Kompliment aus.  
Antwort Eduard Schwab: Er kann diese Frage momentan nicht beantworten. Ob und in 
welchen Bereichen weitere Ausbildungsplätze geschaffen werden, ist Teil der erweiterten 
Strategie.  
Simon Tännler, Bereichsleiter Qualität und Entwicklung meldet sich ebenfalls zu Wort: Es 
konnten für den Lehrbeginn Herbst 2023 alle Stellen besetzt werden. Neu werden an allen 
Standorten Lernende ausgebildet.  
 
Roger Cébe bedankt sich als Mitglied und Vorsitzender der Geschäftsleitung der Regionalen 
Alterszentren beim Vorstand, der Geschäftsleitung und allen Mitarbeitenden. Die Arbeit in 
einem nicht einfachen Umfeld ist eine grosse Herkulessaufgabe.  
Antwort Eduard Schwab: Er bedankt sich bei Roger Cébe. Die Anwesenden schliessen sich 
mit Applaus an.  
 
Zu guter Letzt bedankt sich Präsident und Vorsitzender Eduard Schwab bei allen Anwesenden, 
den Mitgliedern, den Gemeinden, Sponsoren, Spendern, Klientinnen und Klienten, 
befreundeten Organisationen, allen Mitarbeitenden, den Vorstandsmitgliedern, der 
Geschäftsleitung, der Gemeinde Berikon zur Benützung des Berikerhus, den Abwarten Herr 
Koller und Herr Wild, den Gymfit Frauen für den Service unter der Leitung unserer Mitarbeiterin 
Patricia Stierli, den Regionalen Alterszentren für das Essen und den Service, Lili’s Blumenladen 
Zufikon, Bruno Hufschmid für die Fotografien des Geschäftsberichtes, der Presse Frau Erika 
Obrist vom Bremgarter Bezirksanzeiger und allen Mithelfenden und Organisierenden der 
Mitgliederversammlung.  
 
Die Versammlung schliesst mit Applaus um 20:25 Uhr. Im Anschluss sind alle herzlich zu 
einem leichten Nachtessen und Dessert eingeladen. 
 
Bremgarten, 12. April 2023     Für das Protokoll   
   

      
Eduard Schwab      Katja Wissmann  
Vorsitzender und Präsident     Assistentin der GL 


